



# Малайзия. Время поисков новой внешнеэкономической стратегии

*М.Н. Гусев*

*Кандидат экономических наук*

Хотя экономика Малайзии продолжает сохранять относительную устойчивость, в стране все более критически относятся к принятой в последних десятилетиях прошлого столетия программе экономического развития, обеспечившей ей в недавнем прошлом экономический прорыв и выход на широкую международную арену в качестве экспортера промышленной продукции. О малазийском феномене тех весьма примечательных лет писалось много. Эту страну рассматривали в качестве образца и предмета для подражания для многих стран “третьего тира”. Существовавшая в тот период схема участия Малайзии в международном разделении труда в ряде западных, да и подчас в российских источниках, представлялась чуть ли не идеальной. Сегодня же она порождает серьезные проблемы. В частности, Китай отвлек на себя в значительной мере приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ), в то время как именно они во многом способствовали структурной перестройке экономики Малайзии, развитию обрабатывающей промышленности, главным образом производству электронных компонентов и изделий. В середине 90-х годов ежегодные ПИИ в Малайзии составляли 5-7 млрд долл., на текущий период они заметно ниже. (1)

Сейчас, когда конкуренция на мировом рынке этих товаров со стороны Китая обостряется, недостаток ПИИ для проведения исследовательских работ и модернизации производства с целью создания конкурентоспособной продукции весьма ощутим, учитывая, что обрабатывающая промышленность производит 30 процентов ВВП. Проблемы сбыта усугубляются и в связи со спадом деловой активности в США, являющихся основным импортером малазийской электроники. Неопределенна бу-

дущность острова Пинанг, на который пришла в свое время львиная доля ПИИ, поскольку он явился центром и основным производителем этого вида продукции. Теперь многие предприятия отрасли, задававшей тон развитию всей экономики страны, вынуждены работать лишь два дня в неделю.

Крупный иностранный капитал, перенеся основной акцент своей инвестиционной деятельности в Китай, больше не инвестирует в прежних масштабах средства в электронную промышленность Малайзии, предоставив заботу об отрасли ей самой. И хотя Малайзия по ряду оценок производит четверть всей бытовой электроники мира, ее участие в этом процессе лишь на уровне отверточного производства или же непосредственно отверточное производство при отсутствии необходимой исследовательской базы не в состоянии обеспечить самостоятельное развитие и расширенное воспроизводство отрасли на конкурентоспособном уровне.

Помимо изложенного, эта основная отрасль обрабатывающей промышленности Малайзии малоэффективна, поскольку импорт полуфабрикатов составляет 60-70 процентов экспорта произведенной продукции, что предоставляет Малайзии возможность довольствоваться весьма скромной частью добавленной стоимости. Если также учесть тот факт, что большинство компаний, сконцентрировавших экспорт этих изделий, принадлежит иностранцам и на них заняты в основном иностранцы, то становится очевидным, что экономическая выгода от такого производства и экспорта для страны незначительна. В Малайзии все громче раздаются голоса о том, что зависимость экономики страны от подобного бизнеса должна снижаться. Так закончилась эпопея по пре-



вращению Малайзии в еще одного “тигра” или же “дракона” Юго-Восточной Азии на поприще производства электронных компонентов в мировом масштабе.

В период 2005-2007 годов Малайзия приступила к выполнению новых обязательств, связанных с ее вступлением в региональную зону свободной торговли и ВТО, что ставит ее перед необходимостью допущения свободной конкуренции на внутреннем рынке и делает уязвимым местное производство, в частности, автомобилестроение. Адаптация к новым условиям требует значительных организационных мероприятий, влекущих за собой крупные капиталовложения.

Изложенные обстоятельства побуждают к разработке экономической стратегии, адекватной сложившейся ситуации. Намечается процесс переориентации экономики. Как заявил ближайший экономический советник ушедшего в отставку премьер-министра Мохатхира Мохамеда, в годы правления которого электронная промышленность была создана, и директор малазийского института стратегических исследований Нурдин Сописе, любая экономическая структура не может существовать вечно и со временем требует пересмотра (2). Заместитель министра финансов Малайзии Джамолуддин Жаржис в связи с этим сказал, что страна меняет свою экономическую стратегию, чтобы ослабить зависимость от прямых иностранных капиталовложений. По его словам, правительство фокусирует внимание на том, чтобы сделать национальный частный сектор более конкурентоспособным, и последний будет всячески поощряться к большему инвестированию в экономику страны, и таким образом компенсировать падение прямых иностранных капиталовложений. Весьма созвучно данным высказываниям и выступление исполнительного директора Национального комитета по экономике Датука Мустафы, который указал на то, что Малайзия не может позволить себе чрезмерную зависимость от притока прямых иностранных капиталовложений.(3)

В стране намечаются поиски так называемой “Восточно-азиатской экономической модели” применительно к малазийским реалиям. И хотя до ее окончательной разработки еще

весьма далеко, уже определен ряд направлений, на которых концентрируется внимание местных экономистов. Одним из вариантов является поощрение роста внутреннего потребления, с тем, чтобы страна в меньшей степени зависела от цикличности мировой экономики и превратностей, связанных с экспортной ориентацией экономики страны. Малайзия с ее 24-х миллионным населением обладает весьма емким внутренним рынком, что является значительным стимулом развития. По ряду оценок удовлетворение внутреннего спроса может гарантировать годовой прирост ВВП в размере 4-5% даже в условиях депрессивного состояния мировой экономики (4). Частичная замена экспортоориентированного производства на удовлетворение внутреннего спроса и выпуск импортозамещающей продукции является одним из вероятных направлений последующего развития малазийской промышленности.

Развитие собственной инфраструктуры также является одним из элементов стимулирования экономики посредством удовлетворения внутреннего потребления. При свойственной Малайзии высокой норме накопления и внушительных золотовалютных резерва страна в состоянии позволить себе обширную модернизацию дорожной сети, аэропортов, морских портов и пр.

Другим направлением в поисках новой экономической стратегии является увеличение внимания к традиционным статьям малазийского экспорта – каучуку, пальмовому маслу, нефти и пр., тем более что конъюнктура на эти товары на мировом рынке складывается весьма благоприятно. Так, цена на пальмовое масло за последние несколько лет удвоилась. В определенной степени это относится и к ценам на натуральный каучук. В стране активизировались работы по обновлению посадок гевеи и масличной пальмы.

---

**Литература:**

1. The Economist, London, 04.05.03, с.13
2. Far Eastern Economic Review, Hongkong, 15.05.03, с.44
3. The Straits Times, K.L. March 25, 2003
4. The Economist, ..., с.14

*Продолжение статьи см. в одном из следующих номеров журнала.*